

■ 拆违半年考·探原因

本报记者 张阿凤

先公后私, 取信于民

4月27日,“拆违拆临”拆到自家门口的时候,年近70岁的化纤小区居民王永福(化名)没有抗拒,主动开始自拆。

“不是只拆我家的,小区里所有违建都要拆,一把尺子量到底。更重要的是,这次拆违先拆的公家,才拆到居民小区,上月底拆21号院时,我们都看在眼里。”王永福说。

王永福说的21号院,位于历城区山东世纪艺术学校西侧的华信路上。这里原本是科研用地,产权单位为山东省科学院,六年前,院内租户逐渐搭建起30余间钢结构板房,面积3万余平方米,用来做汽修生意及仓库。简易板房与周围干净整洁的环境显得格格不入。

经与产权单位协商,省科学院同意自拆。为加快拆除速度,减轻业主自拆负担,3月30日,历城区城管执法局、东风街道办事处联合交警、巡警、公安等多部门,出动260余名执法人员协助拆除。这也是当时历城区拆除面积最大的“涉公类”违建。

“先公后私,先政府后百姓,先党员后群众,是济南拆违坚持的第一个原则。拆违伊始,我们就要求涉公单位和个人带头申报,带头自拆违法建设,任何单位和个人不得例外,坚决防止‘拆私不拆公’现象。”济南市城管局(城管执法局)局长吕灿华说。

2月9日,济南市依法整治违法违章建设领导小组发出《关于涉“公”单位和个人报告违法建设的通告》,要求涉“公”单位和个人于2月15日前将本单位或本人违法建设报至建筑物所在街道办事处(镇、乡)。通告强调,如有漏报、瞒报甚至拒报的,将依据有关规定进行问责。

2月28日、3月24日、3月28日,二期一、二、三批拆违台账分别公布,整个二期台账最大特点就是涉“公”违建为主,以主次干道两侧违建为主。随后,顺河高架下舜和茶城、燕山立交下的皇家咖啡等一批“涉公硬骨头”被陆续拔掉。

台账管理, 分期推进

5月18日下午,历下区甸新北路路口的一家不起眼的小商店门口,挂出了“拆迁处理”的招牌开始甩货。“我们被列入济南三期一批的违建台账了,月底之前就要拆。”年近六旬的女店主说。



13日,济南南山管委会组织人员拆除了南部山区17栋别墅。本报记者 周青先 摄

一把尺子量到底

先公后私严格问责, 双拆有了济南模式

半年拆除2424万平方米,拆出110个泉城广场;在全国违建治理推进会上作为先进省市介绍经验做法,就连《人民日报》也发文点赞济南拆违。令人瞩目成绩背后,济南是怎么做到的?

三期拆违拆临台账

● 4月25日公布第一部分

违建
19306处
违法户外广告
5183块

● 5月25日公布第二部分

违建
13144处
违法户外广告
2538块

● 6月26日公布第三部分

违建
18713处
违法户外广告
2577块

违建量大面广,到底应该怎么拆?济南选择了台账管理、分期推进。即使是年近六旬的女店主,也能随口说出自家所处的批次和拆除期限。

“市里采取台账管理、压茬推进、社会监督的模式,分期分批向社会公布拆除台账,从而压实了工作任务;各县区按照任务时间节点全力攻坚。”吕灿华说。

1月8日,济南市依法整治违法违章建设领导小组在公布全市一期288处拆违台账的同时,也发布了2017年“1号文件”《2017年度“拆违拆临”行动任务计划》。“拆违拆临”行动被明确分为四期。

2017年1月底前,拆除第一期任务表中的违法建设和违法户外广告;2月底前完善上报第二期拆除任务;4月底前全面拆

除第二期任务认定的违法建设和违法户外广告,同时完善上报第三期拆除任务;8月底前拆除第三期任务认定的违法建设和违法户外广告,基本完成辖区其他违法建设、违法户外广告的拆除工作。12月底前,启动分类处置,对经认定不能保留的建筑物推进拆除。

“6个月的时间里,先后向社会公布了三期七批次拆除台账。三期台账已公布三部分,计划8月底前完成,目前第一部分拆除工作已经结束,第二部分和第三部分拆除工作正在推进。”济南市依法整治违法违章建设领导小组办公室负责人李月山介绍。

部门联动, 合力攻坚

东方美郡别墅区拆违,在

开始不久后就碰上了难题。

“业主违法成本太低,屡拆屡建,有些反复加盖者。有些任性的业主直接放话,你说罚多少钱吧?20万?50万?无所谓,我们拿。”市中区城管执法局舜耕中队中队长肖斌说。

据了解,东方美郡作为济南高端别墅区,二期工程的别墅售价均价在1000万以上。几万、十几万的加盖成本,和高昂的购房款相比,确实很难触动业主。

问题难道无解吗?1月24日,以东方美郡拆违为切入点,济南市建委、规划、金融、工商、不动产登记中心等多部门相关负责人经现场商议,首次下发了对违建业主的惩戒通告,违建业主一旦被“锁定”将处处受限。房屋不能交易抵押,家有违建贷款受限,违建行为还会被

纳入诚信档案等。

有了政策保障和多部门支持,拆违攻坚战很快有了新进展。3月2日,东方美郡已被认定的261处带有违章建设的房屋产权被冻结;3月16日,两户业主因违建已无法办理营业执照,一户业主已无法办理公积金贷款,还有从事房地产开发的业主已被建委约谈;3月31日,261户违建业主中,已有256户正在自拆,承诺自拆或整改;4月4日,剩余5户仍未自拆也未签订书面承诺的业主被纳入第一批惩戒名单,六部门联合惩戒正式启动。

随后,在中海国际社区违法建设集中整治中,又新加入供电、供水、供热、供气部门,十部门联合下发惩戒通告,拒不自拆将被停水、电、暖、气。

专项督导, 严格问责

“天桥区泺口街道办事处金牛集团党委书记赵新刚,对位于师范路西首市立四院西侧的一处用于出租的违章建筑,未按时上报,也未按时自行拆除。天桥区纪委对其给予党内严重警告处分。长清区纪委第三纪检监察室副主任孟静,作为国家公职人员,未按时上报,也未按时自行拆除位于长清区文昌北区C1-9别墅违章加盖。长清区纪委给予孟静同志党内严重警告处分,并将其调离纪检监察机关……”

5月10日,济南市纪委对拆违拆临失职失察问题进行通报,9人被问责的消息在济南党政干部的朋友圈里刷屏。为确保拆违拆临顺利推进,全市纪检监察机关介入拆违拆临工作,对在违法建设形成过程中失职失察和拆违拆临工作中失职失察的党组织、党员、行政机关及其公务员进行问责。

其实,早在3月10日,济南市依法整治违法违章建设领导小组就印发了《济南市拆违拆临工作问责办法》,瞒报、漏报违建和拆违拆临工作不力的相关责任人,将面临书面检查、约谈或诫勉、通报批评、组织处理、纪律处分等问责。

“动员千遍不如问责一次,没有真督导、真问责就没有真落实。”吕灿华说。为此,市委还专门成立了由市委常委、政法委书记任组长的专项督导组,采取沿途看、现场查、会上听、集中评等方式,对县区拆违拆临工作进行“滚动督导”,对发现的一般问题及时指正,重大问题及时上报市委研究解决,进一步推动责任落实。

山东省教育招生考试院委托
齐鲁晚报 山东教育电视台联合主办

2017专科(高职场)院校联展即将启动

山东高考招生咨询会

举办地:	济南	济宁	临沂	滨州	聊城	淄博
专 科: (高职场)	7月22日	7月23日	7月23日	7月23日	7月23日	7月23日
地 址:	济南舜耕 国际会展中心	济宁市奥体 中心体育场	临沂市 人民广场	盛通人力资源 服务中心	聊城三中	淄博第五 中学

院校报名方式: 0531-85196190 85196195 85196197 85196575 传真: 0531-85196151

微信扫一扫: 山东高考直通车